
 

AFRIKA 

MALAWI 

Jeg bor i Malawi i Centralafrika, og der er intet nyt her om vacciner. Hvordan vaccinationsprogrammet 

kommer til at fungere et godt spørgsmål i et af verdens fattigste lande. 

Min søn og jeg har begge dansk pas. Jeg har fuldt CPR-nummer, men min søn kun delvist, da han er født i 

England. 

 

ZAMBIA 

Jeg er bosat i Zambia med min familie og har været fraflyttet Danmark siden juli 2019.  

I Zambia er situationen således, at der ikke er nogen koordineret plan for vaccinering, og der er ikke adgang 

til vaccine i den private del af sundhedssektoren.  

Covid-smitten er nu stigende og absolut ikke under kontrol. Der er stort set ikke adgang for testning i den 

offentlige sektor, og tests i det private er en dyr fornøjelse, så vi har intet overblik over, hvor mange 

smittede der er...  

 

SYDAFRIKA  

De rigeste lande i verden – heriblandt EU – har sat sig på stort set hele verdens produktion af Covid-

vaccinen i år. Det betyder, at vi hernede (ligesom i stort set alle udviklingslande) ikke modtager ret mange 

vacciner i år – der er ikke engang nok til sundhedsvæsenet! 500.000 vacciner i et land på 60 mio. 

indbyggere... 

Hvis ikke alle vi i samme situation får adgang til en vaccine i Danmark, så risikerer Danmark rent faktisk, at 

vi udlandsdanskere kan ende med at kickstarte pandemien igen senere i år.  

Jeg har en far på snart 84 og uanset hvad, så tager jeg og mine to danske børn hjem til sommer!  

Håber virkelig ikke, vi bliver glemt i det her... 

 

TANZANIA  

Min hustru og jeg har været bosat på Zanzibar i over 12 år og har to børn på hhv. 5 og 7 år. 

Min hustru arbejder på sin PhD om apopleksi (indskrevet ved Kbh. Universitet), og jeg driver en lokal klinik. 

Mig bekendt har Tanzania slet ikke købt nogen vacciner, så her er absolut ingen mulighed for at blive 

vaccineret lokalt. 

Tak for at I tager denne vigtige sag op! 

 

CAMEROUN/FILIPPINERNE 

Jeg er dansk statsborger og arbejder for en global operatør af havneterminaler i Manila. Aktuelt er jeg 

udstationeret som COO på en terminal i Cameroun.  

Da Cameroun, som mange andre afrikanske lande, ligger meget lavt på listen over lande med igangværende 

vaccineprogrammer, regner jeg ikke med at kunne blive vaccineret foreløbig. 

Jeg håber, at man i Danmark kan have en ordning, hvor man som udlandsdansker kan blive vaccineret på 

lige fod med andre danskere. 

 

MOCAMBIQUE 

Jeg er 77 aar med generelt godt helbred, men havde en tredobbelt by-pass for 12 aar siden, hvilket ikke er 

en god baggrund for covid 19. Der er ingen vaccinationsplan her i landet. 
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ASIEN 

JAPAN (PT. UDSTATIONERET I GHANA) 

Jeg er 49 år gammel, bor i Japan og er international pilot med korte udstationeringer i mange lande. Japan 

har pt. ikke engang startet et vaccineprogram, og det er sandsynligt, at det ultimativt kun bliver egne 

borgere, der tilbydes denne på kort eller mellemlangt sigt. Min egen vurdering er, at i 2021 vil kun de ældre 

og sundhedspersonalet i Japan blive tilbudt adgang til en vaccine, inden blikket vendes mere bredt. 

Udlændinge er oftest kun en fodnote i Japan, så det kan vurderes at komme til at tage lang tid, indtil jeg 

kan få adgang til en vaccine – om nogensinde. 

 

MELLEMØSTEN/FN 

Jeg er dansk statsborger, men har været udrejst fra Danmark i 15 år, fordi jeg arbejder for FN – en 

multilateral organisation som Danmark som bekendt er medlem af. 

Pga. COVID-19 har FN bedt mig om at rotere imellem Danmark og (land anonymiseret af hensyn til 

arbejdsgiver), hvor jeg pt. er udstationeret, så der ikke er for mange internationale FN-ansatte her ad 

gangen (bl.a. af hensyn til det lokale sundhedssystem). 

 

FN’s geŶeralsekretær har bedt alle medlemslande om, at værtslande for FN-ansatte inkluderer disse 

personer i det pågældende lands vaccineplaner. I mit tilfælde vil det sige (land anonymiseret). Men her er 

man ikke begyndt at vaccinere endnu, og når de engang gør, kan det tage år, før jeg (under 50 år og ikke 

særligt sundhedsmæssigt sårbar) evt. vil kunne blive tilbudt en vaccine. 

 

Da jeg som beskrevet ovenfor ofte er i Danmark i op til et par måneder ad gangen, ville det give mening, at 

jeg fik mulighed for at blive vaccineret i Danmark. Dermed vil jeg kunne bidrage til at få styr på epidemien i 

såvel Danmark som bl.a. (land anonymiseret) i kraft af, at jeg rejser qua mit arbejde. 

Jeg vil gerne understrege, at ovenstående ikke handler om at få noget gratis, men udelukkende om adgang 

til en vaccine. Jeg har en fuld privat sundhedsforsikring og betaler selvfølgelig gerne for en vaccine i 

Danmark. 

 

TAIWAN 

Jeg og min kone bor i Taiwan og har pt. ingen adgang til vaccinationer. 

 

MALAYSIA 

Jeg har været bosiddende i Malaysia de sidste 20+ år. Jeg er udstationeret af Zoologisk Have i KBH for at 

koordinere vores conservation-programmer her såvel som i Sydafrika.  

I forbindelse med en arbejdstur til Sydafrika i februar-marts 2020 blev jeg uheldigvis fanget i en lockdown 

situation (aflyste flyafgange etc. etc.) og kunne ikke komme hjem til Malaysia og min familie førend i august 

2020.  

Myndighederne i Malaysia har bedyret, at udlændinge kan modtage vaccinationer – men først efter lokale 

(naturligvis mod betaling). I øjeblikket lader det således ikke til, at vi kan få vaccinationer før tidligst mod 

slutningen af 2021 (pt. er der kun tale om 20% ͟EU-anerkendte͟ vacciner som Pfizer, Oxford etc. – 

størstedelen er indtil videre Kinas Sinovac-version). 



 
Situationen er naturligvis meget ærgerlig for mig, både fordi min familie er lokal og sandsynligvis vil blive 

vaccineret i Q3 i år, men i høj grad også fordi mit arbejde kræver megen rejseaktivitet (typisk til Indonesien, 

Cambodia og Sydafrika). For der kommer utvivlsomt krav om vaccination ved flyrejser, og mange 

flyselskaber har allerede annonceret det. 

Fra et helbredsperspektiv er jeg naturligvis meget interesseret i at blive vaccineret så hurtigt som muligt, 

men er også klar over, at som en sund og rask 58-årig er jeg sidst i køen – uanset hvor i verden. Dog ville 

det være svært dejligt, hvis jeg kunne komme på listen i DK til maj-juni, hvor jeg normalt er på arbejdstur i 

DK uanset. 

Jeg er helt klar på at betale selv, idet jeg som udlandsdansker ikke betaler skat i DK og derfor heller ingen 

sygesikring har. Det synes jeg er rimeligt nok. Jeg er bare interesseret i at få en vaccination. 

 

LAOS 

Jeg har boet her i 20 aar og har to boern paa hhv. 15 og 12 aar. I oejeblikket forudser sundhedsministeriet – 

afhængigt af hvor mange vacciner de faar tildelt – at 20% af den lokale befolkning vil vaere vaccineret i 

slutningen af 2021, 50% i slutningen af 2022, og resten i slutningen af 2023. Der er pt. ingen plan for 

vaccination af expats. 

Jeg haaber, at vaccination i DK bliver en mulighed (selvfoelgelig ogsaa hvis vi skal betale for vaccinen – 

ligesom jeg selvfølgelig gerne betaler, når jeg gaar paa Seruminstituttet og bliver vaccineret mod Hepatitis, 

Japansk Hjernehinde-betaendelse eller andet, som vi jo skal ha loebende). 

 

INDIEN 

Vi er en familie på 5 (vores døtre er 18, 16 og 12) i Bangalore Indien, og vi ved, at Indien er i gang med at 

vaccinere – men har en klar prioritering, der ikke indbefatter expats. 

Vi er i et land med 1.3 milliarder og i et miljø, hvor folk rejser til og fra hele verden, da vores børn går i 

international skole, og min mand arbejder i international virksomhed. Det er et under, at vi ikke er blevet 

smittet endnu. 

Min mand arbejder for en svensk virksomhed, så vi vil ikke kunne blive tænkt ind i en evt. firmavaccination 

(har tidligere været i klemme ved ikke at arbejde for dansk virksomhed i forbindelse med evakueringerne). 

Og vores næste bekymring bliver, om vi overhovedet vil få lov at rejse, hvis vi ikke kan fremvise et 

vaccinepas. Det er derfor et særdeles vigtigt problem i belyser, og især for os i lande med dårlige 

hospitalssystemer. 

 

FILIPPINERNE 

Jeg har ikke udsigt til at få en vaccine imod COVID-19. Her mener man, at alle vil være vaccineret – men 

først inden for 3-5 år… 

 

INDIEN  

Jeg har været udlandsdansker de seneste 10 år og arbejder nu for en Schweizisk virksomhed og er udsendt 

fra Schweiz. Har privat sundhedsforsikring via min arbejdsgiver og henhører derfor hverken under de 

danske, indiske eller schweiziske sundhedssystemer og har derfor heller ikke adgang til en Covid 19-

vaccine. Indien vil formentlig ikke give expats adgang til vaccinen i 2021. 

 

 

 



 
THAILAND  

Vi er en familie på 4 medlemmer (vores børn er 16 og 17 år) bosiddende i Bangkok siden januar 2018. 

Muligheden for vaccine i Thailand er yderst usikker. Der er stadig intet konkret vaccineprogram på plads, 

men det er meldt ud, at udenlandske expats ikke vil blive regnet ind i et program. Desuden er der størst 

fokus på den kinesiske og russiske vaccine i Thailand, hvilket vi ikke umiddelbart er interesserede i. 

Vi ønsker på ingen måde at springe over køen, men håber det vil være muligt at købe en vaccine ifm. besøg 

i Danmark.  

 

AUSTRALIEN  

Vi er en dansk familie udstationeret i Queensland siden sept. 2019. Vi har ligesom mange andre 

udstationerede danskere ikke mulighed for at blive vaccineret i det australske program, når dette starter 

medio februar, fordi vi kun er temporary residents. 

Som det ser ud nu, kan vi heller ikke rejse nogle steder hen uden for Australien, da vi i så fald ikke vil kunne 

få indrejsetilladelse igen. Så i priŶcippet er vi ͞gidsler͟ her… 

 

LATINAMERIKA 

BRASILIEN  

Jeg bor i Brasilien, i Sao Paulo. Jeg tror ikke, at det er nødvendigt at forklare vaccinesituationen her. Det er 

kaos. 

 

MEXICO 

Vi er en familie på fire og burde umiddelbart være dækket ind under Mexicos vaccineprogram. ifølge 

udrulningsplanerne skulle vi voksne i aldersgruppen 40-50 år kunne blive vaccineret fra maj til juni i år. Men 

den mexicanske præsident har indtil nu intet gjort for at bekæmpe udbredelsen af Corona, og vi har absolut 

ingen tiltro til, at vaccineplanerne holder. Ifølge vores egen læge skal vi heller ikke regne med, at tilbuddet 

om vaccination bliver en realitet. 

Desuden er præsidenten i øjeblikket i forhandling med den russiske præsident Putin om køb af en større 

sending af Sputnik V-vaccinen. Hvis det er den vaccine, vi ender med at blive tilbudt i Mexico, bliver vi nødt 

til at takke nej, da den som bekendt ikke er godkendt i EU. 

I øjeblikket er det ikke muligt at købe vacciner i privat regi her i Mexico. 

 

PERU 

Jeg bor i Peru og er 64 år gammel. 

Peru kom alt for sent i gang med at se efter vacciner på grund af den ustabile politiske situation i landet. I 

øjeblikket har de bestilt 38 millioner af den kinesiske, hvoraf den første million er på vej...  

Peru er Peru, så hvordan det hele kommer til at fungere er svært at vide. Men for mig er det vist noget, 

som der ikke er udsigt til. Min mand spørger, hvorfor jeg ikke tager til Danmark og bliver vaccineret. Men 

det er jo, som I ved, langt fra heller bare lige sådan! Jeg har nu været hjemme i Peru siden marts 2020 og 

prøver at gøre godt og fortsætte med vores hjælpearbejde herfra. Jeg valgte at blive, da der var mulighed 

for fly til Danmark, fordi jeg vidste, at der ville være en masse mennesker med behov for hjælp her. 

Det vil være så godt, hvis der kommer en god løsning også for os, som repræsenterer Danmark i udlandet!  

 

 



 

USA/CANADA 

USA  

Vi er en familie, som bor i New Jersey, og vi har nok meget lange udsigter til at kunne blive vaccineret. Vi er 

hverken green card-holdere eller amerikanske statsborgere, men kun visa-holdere. Min mand har nedsat 

lungefunktion, men alligevel kan vi ikke se nogen mulighed for, hvornår vi evt. kan blive vaccineret 

herovre.  

Det er helt kaos, og systemet er ikke særlig godt. Vi håber på at kunne få adgang til en vaccine i Danmark 

evt. efter alle andre er blevet vaccineret. 

 

USA  

I januar måned sidste år tog jeg tilbage til Danmark for klare de sidste småting, før jeg skulle giftes med min 

kæreste i Amerika. Jeg fik flyttet adresse, lavet lægekontrol og røntgenundersøgelse som absolut sidste 

ting, før jeg skulle til Ambassaden i Sverige for at modtage mit godkendte K1-visum. 

I mellemtiden brød pandemien ud, alt lukkede ned og jeg kan stadig ikke få visum fra USA's ambassade. Jeg 

befinder mig derfor i Danmark med min adresse i Amerika, og selvom jeg stadig er dansk statsborger, har 

jeg ingen mulighed for vaccination.  

 

EUROPA 

PORTUGAL 

Jeg er udlandsdansker uden adgang til vaccination. Bor i Portugal, hvor udlændinge under 61 år ikke har 

adgang til det offentlige sundhedssystem.  

 

RUSLAND/ITALIEN 

Min situation er en kende absurd: Jeg har bopæl i Rusland i nu ca. 20 år, men juli 2020 måtte jeg rejse ud af 

Rusland, da mit visum var udløbet. Jeg kan ikke aktuelt opnå nyt visum i Rusland, da samtlige russiske 

konsulater er lukkede siden marts 2020. Og ingen ved, hvornår de åbner op igen. 

Men da jeg ikke kan opholde mig i Danmark mere end 180 dage pr. år, bor jeg derfor nu i mit sommerhus i 

Italien. 

Jeg har ingen adgang til vaccine i Rusland og ingen adgang til vaccine i Italien. Så jeg er en af de danskere, 

der ønsker vaccine, såfremt det måtte blive muligt. 

 

UKRAINE  

Personligt ville jeg såmænd godt selv betale en vaccine lokalt, men problemet er at få adgang. Og hvis man 

heller ikke i privat regi (fx hos Danske Lægers Vaccinations Service) kan få adgang i Danmark, så er man 

godt nok dårligt hjulpet her ŵidt i eŶ paŶdeŵi… 

 

FRANKRIG  

Vi er et dansk par, begge 69 år, som udrejste fra Danmark til Frankrig i 2004 som invalidepensionister – Jeg 

(manden) med formular E121, som betyder, at Danmark for stedse betaler alle sociale udgifter i Frankrig 

for os. Vi har begge blåt EU-sygesikringskort udstedt af Danmark, og i Frankrig grønt sygesikringskort, som 

kun gælder i Frankrig. Jeg lider bl.a. af kroniske lungeproblemer og bliver løbende behandlet på dansk 

speciallægelungeklinik. Pt. får jeg lungemedicin 2 gange dagligt efter anvisning fra den danske klinik. 

Hvad er vores muligheder for snarest muligt at blive vaccineret i Danmark? 



 
 

HOLLAND 

Situation: Jeg er ansat i en international organisation (ESA), og vi er ikke registreret i noget lokalt 

sundhedssystem, da vi har egen privat forsikring til alt og dermed ikke er inkluderet i noget nationalt 

program. Kan jeg blive vaccineret i Danmark?  


